

企業週刊

46

- 論固定資產增值.....一
優先股之股息.....三
近代中國之織絲業.....五
在華日方紡織業的調整.....六
上海華商酒精業十八廠.....八
新興公司調查錄.....七
華股趨勢一週.....九
商品趨勢一週.....一〇
工商消息一週.....一一

中華民國二十三年十二月十四日

企業週刊社出版

每週一期 每期五角

新益地產股份有限公司

地址：靜安寺路九九六號美琪大廈二樓

電話：三三六九二號

營業範圍

房地產投資

代理買賣房地產

房地產經租

房地產建築之設計

代理事項要目

營業科 承辦代理買賣房地產及有關地產之一切手續

服務科 承辦房地產經營修繕及經租事宜

企劃科 承辦一切房地產建築設計事項

一、繪製設計圖樣

二、編訂施工說明書

三、代領營造執照

四、襄助業主招商投標審定標價簽訂契約等手續

五、監督及指導工程之進行

六、其他有關建築之事務

竭誠服務 取費低廉

中國工業銀行

提倡承兌匯票

承做承兌匯票貼現

(一) 承兌匯票，是工廠與商號推進業務的利器。

(二) 工廠與商號藉承兌匯票之貼現向銀行融通資金，是最進步的借款方式。

(三) 廣行開業後，即本既定方針，承做承兌匯票貼現，成績美滿。今後更擬積極進行，與工廠及商號作進一步之合作。

(四) 工廠與商號如贊同推行承兌匯票，請惠臨敝總行面洽，敬當詳細說明，竭誠辦理。

總行 上海福州路三十三號 電話一九四五〇

支行 上海靜安寺路一〇一〇號 電話三二二三七

企業週刊

第一卷第四十六期一月號 三十二年十一月二十四日

發行人：許冠羣
總編輯：劉雲舫
地 址：靜安寺路996號 電話61098轉

論固定資產增值
優先股之股息
近代中國之織絲業
在華日方紡織業的調整
上海華商酒精業十八廠
新興公司調查錄
華股趨勢一週
商品趨勢一週
工商消息一週
編者
急
述

郭祖孝

鮑樂蒂

陸廷芳

管瑞之

沙錫琪

編者

載轉准不·有所權版

本刊價目

期數	冊數	定價
半年	二十五冊	三十七元五角
全年	五十冊	七十五元

郭祖孝

企業的資產，大都可分為流動的和固定的兩種。流動資產，包括現金，對外的債權，以及供買賣謀利的商品存貨。固定資產，包括地基，房產，機器，以及製造工具等。

所謂固定資產增值，照會計學上講，就是在結賬時，重新估計固定資產的價值，重估價值超過購入之價值，即是固定資產的增值。

我們現在討論固定資產增值問題，可以分為兩點來說：

第一、我們要問，固定資產增值究竟是否盈餘？

第二、固定資產增值，在會計上應如何作合理的處理？

先就第一點來說。我們要解答固定資產增值是否盈餘，這個問題，首先要探求盈餘的來源。知道了盈餘從何處產生，便可以斷言固定資產增值是否盈餘。

所謂盈餘，也就是利潤。經濟學上告訴我們說：利潤是從生產過程上發生的，不過利潤的體現，却要靠流通過程。所謂流通過程，亦即商品買賣過程。所以我們要探求盈餘的來源，現在可以簡捷地回答：是從商品買賣過程上出來的。商人買入商品，目的是要出售謀利。在賣賣買個例來說：某工廠開辦時，以十萬元購入機器一部，現在結賬，重新估價

賈的過程中，佔取中間的利益。唯有這樣由買賣而得的利益，才是會計上真正的盈餘。

固定資產是生產手段，它不但不能出售，而且沒有它，就不能從事生產謀利的商品，也就不能創造利潤，獲取盈餘。固定資產在未變成生產手段之前，也是一種商品，也有交換價值。但變為生產手段之後，它就成了生產資本，就只有使用價值，也就不能當作買賣的商品。

固定資產既不是商品，又不能買賣，試問它怎麼能產生盈餘呢？

有許多會計書上面，對於固定資產增值也把它列作盈餘，不過冠以資本二字，稱為資本盈餘，以與由買賣而生的營業盈餘相區別。這種見解，在表面上看起，來似乎也言之成理。但我們只要對盈餘的來源稍為研究，就可以知道這種見解有其根本上的錯誤。這種錯誤，就是盈餘認識的錯誤。同時，我們對於把盈餘分成資本盈餘和營業盈餘，也覺得有些混淆不清。試問沒有資本何以營業？營業所得的盈餘，豈不就是資本的盈餘？

固定資產增值雖然不是盈餘，但增值的事實，我們也不能否認。舉一個例來說：某工廠開辦時，以十萬元購入機器一部，現在結賬，重新估價

，要值一百萬元，相差的九十萬元，就是這部機器的估價增值。這個增值的事實，我們自然不能隱飾。不過增值雖增值，我們却不能把它當作已經賺進的錢去安排用途。這猶之乎我們的衣服，做的時候，只化一百塊錢，現在估價，要值一千元，表面上看起來，似乎賺了九百元，但事實上這所賺的錢在那裏呢？我們又不能把它售脫，不穿衣服。即使售脫了，也要去重製，那末重製時，以前所賺的九百元，不是依舊落空？如果不問虛實，就拿這個名義上所賺的錢，去化用完了，豈不反要虧空九百元？事情雖是兩件，道理是一樣的。機器增值的結果，機器的效用仍一樣，另外的資產也沒有增加。真正的盈餘，一定要增加實際的資產。固定資產增值是由估價而來的，既不能實現，自不能動用。它的性質，僅僅是一種帳面價值，不能算盈餘。

第一個問題已經解釋明白了，現在再來討論資產增值，在會計上應該如何處理。

我們知道固定資產增值不是盈餘，但這部份增值，依合理的會計方法來說，仍應該法把它表現於帳上，以表示決算表的財產現狀的真實性，處理的方法，就是設置借貸兩個科目。借方科目名『某項資產增值』，貸方科目名『某項資產增值準備』。重估所增的值，應分別記入這兩個科目。這種處理辦法，在普通會計書上面都有提及。拿上面所舉的例來說：某工廠在結帳時重估機器價值所增的九十萬元，應分別借入『機器增值』，貸入『機器增值準備』兩科目。這樣一來，資產負債表上的機器價值就變為：

機 器	一〇〇、〇〇〇、〇〇〇元
機器增值	九〇〇、〇〇〇、〇〇元
共 計	一、〇〇〇、〇〇〇、〇〇元

這部份機器增值記入帳冊後，以後每期提存機器折舊，就應以一百萬元為標準。因為提存折舊的目的，是要重置資產。資產重置價值既為一百萬元，那末提存折舊，自應以此數為準。如果重置時物價下降，不需此數，則多提的數目，就應轉入盈餘。這樣，一方面固定資產的增值能夠表現出來，他方面固定資產的折舊，也能够適應新情勢而有適當的處置，可以說是最合理的辦法。

利凡命

LIVEMIN

專治貧血特效藥

利凡命為自小牛肝臟內提出之抗貧血症新藥。有健胃補血促進血色素產生赤血球形成及顯著的造血及解毒作用。對於各種貧血症病後失調及鉛鋅中毒等症。功效極為偉大。雖長期注射或內服。亦無流弊。

包裝 分注射液 粉劑 片劑三種

上海新亞藥廠 製造 均售藥房

優先股之股息

鮑樂蒂

利益優先分配之權利為優先股之主要條件。股息之規定，每屆結算時期，由董事會決定；但股票與公司債同以公司資產為投資之目標，但前附以最低及最高之限制。即最低不得小於六厘，股票之危險性較後者為大。優先股既享有利益分配之權利，此項危險性乃隨之減輕。故優先股實為介於公司債與普通股之中間證券。

關於利益分配之權利，可分三端：（一）優先分配率如何？（二）給付之股息是否累積的？（三）優先股息給付外，能否參加普通股息之分配？關於第一點，大致隨企業性質而異。由於後兩點，乃有累積優先股及非累積優先股之分，參加優先股與非參加優先股之別。

普通股息開派之前，應優先給付之優先股股息，與公司債同，均於發行時即予規定。故有七厘優先股，六厘優先股等之稱。優先股規定股息落後，如欲振興實業，自以低利政策為上。如公司設立之初即可同時發行普通股與優先股，則欲免高利政策之競爭，唯有放棄目前所行之普通股，亦比比皆是。惟今日之優先股股息，未必均屬定額制，即未必均於發行時即予規定者。如美國之 Best & Company 所發行之優先股，並無定額。

積之別，又有參加與非參加之別。累積優先股股息如有一期欠發，則累積至次期補發，以發清為原則；否則為非累積優先股。累積優先股股息，理應較非累積者為低。優先股東除享受其優先的額定股息外，亦有於普通股派息時參加分配者，曰參加優先股；否則為非參加優先股。參加優先股之股息，理應遠較普通股規定之股息為低。而非參加優先股之股息，又理應較參加優先股之股息為高。如規定不當，即有優待甲而歧視乙之嫌，於乙種股份之募集效果上當然大有影響。

再者：優先股股息理應較公司債債息為高，因股份投資自不若債票投資之安全。同時，優先股股息又隨企業之類別而異。據美人 Arthur Stone Dewing 氏研究美國各種優先股股息之結果，以鐵道公司為最低，公用事業公司較前者略高，而以一般產業公司為最高。關於此點，氏曾作如次之說明。

鐵道公司之優先股，大都於公司變更組織時或整理財務時所發行，故其股息較低。此類股票，持有者大都係不得已而接受，故無高給股息之必要。惟第一次歐戰以還，已有增加給息之趨向，但較之公用事業股與一般產業股仍低。

優先股之股息分派，又因優先股之種類而異。如前所述，優先股之種類繁夥，有累積與非累

較。

一九一六年前後美國鐵道公司優先股股息比

優先股息%	一九一六年 前股票種數	一九一六年 後股票種數
四・〇%以下	○	一
四・〇%	三四	○
四・五%	○	一
五・〇%	二八	十三
六・〇%	一三	二九
六・五%	○	一
七・〇%	一八	二三
七・〇%以上	一	二
平均率	五・二八%	六・〇一%

本公司設立初期發行之優先股，其股息平均都在七厘以上；因一般投資者對於公司營業之前途，尚多疑慮。此後，投資者之疑慮隨公司之發展而減退，故後發之優先股股息，大都較前為低，以七厘為最普通。依 A. S. Dewing 氏調查，美國各

大產業公司之優先股股息，在第一次歐戰以來三時期，有如次之變動。（各級股息佔調查股票種數百分比）。

優先股息 一九二五 一九三〇 一九三一

一由直接經營之所謂事業公司 Operating Company 所發行，一為持股公司 Holding Company 全部，以為發起人往往取得其普通股之產額之證券，售之於一般投資者；此時乃有公司債及優先股之發行。投資公司之優先股，大都為適應其分散各地之事業公司的資本需要而發行，具危險分散性質，似較專業公司股為安全。惟此種投資公司，持有其直接經營之子公司的普通股，于公司本身又有其自發之公司債與優先股，而後者之權利較前者又具有優先性。在此種情形下，亦不得要求開派。此與公司債之債息，公司附

投資公司之優先股實富有投機性；因之該項優先股之股息，通常高至六厘至七厘。

產業公司之優先股股息比較最高。蓋一般投資者，既知產業公司之危險性，又知經濟恐慌時期免期停止給息，自希望其股息較高。是以產業公司設立初期發行之優先股，其股息平均都在七厘以上；因一般投資者對於公司營業之前途，尚多疑慮。此後，投資者之疑慮隨公司之發展而減退，故後發之優先股股息，大都較前為低，以七厘為最普通。依 A. S. Dewing 氏調查，美國各大產業公司之優先股股息，在第一次歐戰以來三時期，有如次之變動。（各級股息佔調查股票種數百分比）。

優先股息 一九二五 一九三〇 一九三一

一由直接經營之所謂事業公司 Operating Company 所發行，一為持股公司 Holding Company 全部，以為發起人往往取得其普通股之產額之證券，售之於一般投資者；此時乃有公司債及優先股之發行。投資公司之優先股，大都為適應其分散各地之事業公司的資本需要而發行，具危險分散性質，似較專業公司股為安全。惟此種投資公司，持有其直接經營之子公司的普通股，于公司本身又有其自發之公司債與優先股，而後者之權利較前者又具有優先性。在此種情形下，亦不得要求開派。此與公司債之債息，公司附

以保證給付之絕對性者不同。惟公司利潤公司足派優先股息，則不論有無餘額以開派普通股股息，優先股有要求最先派給之權。若公司之利潤不足以照定額開派優先股股息時，則應依公司章程上之規定辦理，或就所能派給者開派，不問其為足額不足額；或竟完全停止給付。凡派給股息不足額定之數，或本屆絲毫未會派給者，可累積至下期乃至力能開派之以後某期補給之，此即所謂累積優先股。若本屆所派不足之額，或全部欠息，以後不復補給；則為非累積優先股。此外尚有一種保險優先股，即在每屆開派公司盈利時，除照章開派本屆優先股息外，復提存若干為準備金，以備未來不能照額給付時之補償基金。

新亞橡皮膏

ADHESIVE PLASTER

本品完全國產。製法精良。
絕無刺激性。具相當粘着力。
因氣候之變化所起影響極微。
並含有氧化鋅與普通之
粘貼膏完全不同。

近代中國之織絲業

林易著
陸廷芳譯

原文載大陸新報十一月二日至五日

外表的特質

近代中國之蠶絲業，若僅就其外表觀察，其特質約如下述：

甲、養蠶業墨守舊習，改良之處極少；直至現在，改良種尚不能驅逐土種，共同飼育也還不能代替家內飼育。

乙、在製絲業中，手工業生產較近代的工廠生產有較優的抵抗力。製絲業資本尙未能成為產業資本而自立，尤其是從世界經濟大恐慌以來，幼稚的中國製絲業資本常最先遭受恐慌的牲犧。近來中國的製絲業，尙在衰落的過程中摸索，在未熟以前已患了早老症，而養蠶業也不能不受其影響而縮小其生產額。

丙、生產方面養蠶業製絲業等極形衰落，而絲織交易方面，商人資本却呈畸形的膨脹，生產與流通成為跛行的發展。商人資本占優越地位之結果，使整個的蠶絲業成為投機事業。

丁、因為商人資本在蠶絲業中所占的比重過大，致中國的蠶絲業僅在商人資本發達的商埠附近地帶有畸形的發展。中國商人資本的地域觀念特強，因此更形成中國蠶絲業的地域的偏在性。今日中國蠶絲業之偏在江蘇、浙江、廣東、四川、湖廣、山東等處發達，此亦一原因。

發展的經過

近代中國蠶絲業所以有上述的特質，並非由中國蠶絲業自身之發展而起，而全為受外來的影響，即所謂歐美資本主義接觸後而發生之影響。中國蠶絲業自前世紀中葉五口通商以來受對外輸出增進之刺激，而始漸步向商品生產化之途徑，在五口通商以前，由繭而土法製絲為農家主要之副業，大都由婦女擔任。自五口通商以後，因生絲輸出之增進，養蠶與製絲

始漸次分離，農家之工作，僅為原始生產階段之養蠶，至於製絲則漸次獨立，而在土法製絲場中行之矣。

土法製絲場比向來的農家家內的製絲較適於大量生產，但因對外輸出不斷的增進，需要更大的生產能力，遂於同治元年（一八六二）在中國實行最初之機械製絲。但是，在中國，無論是土法製絲場或是機械製絲的發達，都未會排除農家家內的製絲業，今日農家家內的製絲，仍以所謂「不計自家勞力的價值」為有力的武器而與前者相抗衡。

因此，中國製絲業，尙在由土法製絲場發展而成為機械製絲場的過程中，機械製絲業之對於土法製絲，好像以竹接木般進行移植的過程。同治元年在上海設立的中國最初的機械製絲工廠為歐人所設。同治十年（一八七一）前後在廣東所設立的，為南洋華僑所設，各主辦者都有濃厚的買辦色彩。又光緒十九年（一八九三）設立於武漢，同時亦為該地方最初的機械製絲工廠，亦為非製絲業者的開明官僚張之洞氏所主辦。故中國機械製絲業萌芽時期之特徵，就是所謂官僚資本和買辦資本的發展。機械製絲業發展時期中官僚資本和買辦資本也開始次第融合。此種官僚性和買辦性的二種性格，互相交錯，雖在今日的中國蠶絲業中，仍不難一見。例如事變前無錫的絲業大王薛壽萱氏，就是前清的官僚和大地主薛福成的子孫。薛家的資本，不僅以薛福成氏在官時代所蓄積者為主，就是薛壽萱氏自己，也與政界有極深的關係。他方面如事變前所在上海著名的製絲業吳登瀛、史和聲、朱靜庵、丁汝霖、邱敏庭、吳松岩、倪欽章、黃吉文、夏春樵、薛浩峯、陸潤蓀等，均莫不一面兼營絲號，一面兼任洋行買辦，可代表買辦型的製絲業。

（待續）

在華日方紡織業的調整

管瑞之譯

戰後外棉輸入斷絕，日方在華的紡織業，由於庫存原棉之維持及棉紗布價格之加速度的昂騰關係，在表面上，營業似極為順利。然最近兩年來，原棉配給既不可能；且此次上海斷行棉紗布之強制收買，將來實行統制，必然的從收買棉花起，至生產、配給及消費止，都無不實施強度的利潤統制，使整個的企業，都有改組之必要。是以紡織業方面，均各自改組之必要。有關當局，為促具體方案之決定，於十月二十六日在日本大使館事務所，特召集日商各紡織領袖，開一懇談會。該懇談會之結果，不但可促進日方紡織業之調整，且有關華中整個棉業之今後動向，殊堪注目。

華中紡織業之改組，自以上海為中心，尤以在華之日方紡織業，依實力言，不論工廠設備以及能力等，都站在領導之地位，所以日方紡織業之動向，未可忽視。至於紡織企業之調整目的，是繼續將現在開工率最低各廠之生產力，集中於一部分工廠，並將其他停工設備，作為碎鐵或用其他別種方法處置之。

紡織業界的改組，應須考慮以下二點：一為紡織業全體的企業調整；二為各紡織業本身自動的轉向或投資於其他之事業。在華日方的紡織業，容易實現。又在另一方面，在華日商各紗廠中，由於共同出資而新設立之總計雖有一百三十餘萬紗錠的動機設備，但現在開工率只有幾成，小規模紗廠，（即集中資本、設備和人材的幾家優秀工廠），原棉消費量相當大工廠的合併問題，就因此而發生。

上海在華日人紡織業之紗錠數

廠名	紗錠數	廠名	紗錠數
內外綿紗廠	二八〇、五三六	同興紗廠	九八、〇〇〇
日華紗廠	二二四、六四〇	東華紗廠	四七、一二〇
上海紗廠	二〇九、五三四	豐田紗廠	四四、九六四
裕豐紗廠	一八七、二六八	大豐紗廠	二九、九五二
公大紗廠	一二七、二七六	振華紗廠	一三、九一八
大康紗廠	一二七、八九六	合計	一、三七一、一一四

其第一步，即裕豐紗廠（資本三千萬日圓）與東華紗廠（資本五百萬日圓）的合併，最近已見諸實現。惟東華紗廠的企業內容（資本及人事）較為單純，容易實現。若照一般看來，不論某廠在本地企業界規模如何小，可是因和日本內地該廠有資本和人事種種複雜關係，實際上當然是相當困難的問題。日本內地企業調整對象之基準，係指百萬紗錠以下之紡織業而言；至於本地工廠生產能力之基準，當然亦須加以考慮。

有一事在本地現為極重要者，即向來華中華北棉花供給日本內地者甚多，今如這全部供給本地紡織之用，並供以所需之煤和電力，作合理之運用，似尚有實現之希望。

由於紡織企業之改組，當然廢棄設備之處置，便成問題，究將作爲廢鐵乎？抑向其他重要產業（重工業）方面轉變乎？現時各廠已有陸續轉向他種工業者，其中已經表面化者如下，（其投資額，將突破五千萬日圓）。

(一) 鐵紡織廠 江南造紙(二百萬圓)、達源染廠(百萬圓)、開盛硫酸廠(百萬圓)、三光洋行(百萬圓)、公大皮革廠(五十萬圓)、公大毛絨廠(百萬圓)。

(二) 豐田紗廠 華中豐田汽車工業(五百萬圓)、華中汽車機械販賣公司(五十萬圓)、華北汽車工業(一千二百萬圓)。

(三) 大日本紗廠 天童造紙廠(五百萬圓)、中國麥酒(六十萬圓)、佛慈製藥廠(三十萬圓)。

(四) 日華紗廠 日本機械製造所(三百萬圓)。

(五) 上海紡織廠 上海紡織製造所(五十萬圓)。

(六) 內外棉織廠 大陸重工業(五百萬圓)、上海醫療機械製造所(五百萬圓)。

(七) 裕豐紗廠 武漢製煉廠(三百萬圓)、興亞橡膠(五十萬圓)、東洋

烟草(五百萬圓)、華興毛絨紡織廠(三十萬圓)、中央造船所(三百萬圓、內五十萬圓係東華紗廠投資)。

(譯自大陸新報)

上海華商酒精業十八廠

上海酒精業界，由於原料之缺乏，不得已以乾芋代糖蜜，更應用高粱酒，乃得繼續開工。日前該業已成立上海特別市酒精廠業同業公會，其所屬華商製造業，有如次之十八廠。各廠全部開工，一日生產能力可有一萬三千加侖；但最近不過只產二千加侖。其原因，由於較大之工廠不能利用高粱酒生產。按高粱酒之來源，多自蘇北泰縣方面運入。

(1) 新亞酵素工業公司(福州路八十九號第三二三號，廠址在海格路)

(2) 中國酒精製造股份有限公司(江西路一七〇號一一〇室)(廠址均

(3) 大陸酒精廠股份有限公司(江西路一七〇號三三七室)(在浦東

(4) 歐亞化學廠(西摩路一五七一號，廠址同)

(5) 永發化學工業廠股份有限公司(寶波路四七號，廠址在檳榔路)

(6) 四方化工廠(南京路慈淑大樓五三六號，廠在愚園路)

(7) 華豐化學廠(武定路三七六號，廠址同)

(8) 美和酒精廠(昌平路三七四弄五〇號，廠址同)

(9) 上海化學煉酒廠(台司德朗路二〇〇號，廠址同)

(10) 亞東酒精廠股份有限公司(北京路通易大樓四一〇室)

(11) 致和酒精廠(康福脫路一二一六號，廠址同)

(12) 華元化學廠股份有限公司(惇信路陶家宅一B，廠址同)

(13) 恒利酒精廠(戈登路八五三號，廠址同)

(14) 綜合化工廠(徐家匯鎮西街，廠址同)

(15) 裕安化學製藥廠(賈西義路一三五號，廠址同)

(16) 益昌化學工業廠(西摩路五九七弄二號，廠址同)

(17) 大源酒精廠(開北嚴園路旨園路四四弄七號，廠址同)

(18) 同興酒精廠(麥根路二二〇號，廠址同)

(沙錫琪譯自支那情報)

新興公司調查錄

盛大錢莊股份有限公司

地址：天津路十八號

開業期：民國三十二年十一月十七日

資本：中儲券六百萬元，先收半數。

董事・董事長：張景呂，（新大銀行總經理）

常務董事：符志清，陳亦農。

監察人：陳贊東，顧心逸，顧誠齋，朱志揚，張仲森，陳鑒堂。

監察人：陳贊民，姚永齡。

重要職員：經理：顧誠齋，副經理：張仲森，沈文浩，襄理：曹大炯，汪啓夏。

寶興錢莊股份有限公司

地址：公館馬路二〇號。

開業期：民國三十二年十一月十七日。

資本：中儲券二百萬元。

董事・董事長：糜靜董。

董事：杜錦舒，俞仁明，王達泉，李石君，徐福元，殷煥之，吳祖裕，楊金門，趙獻庭，韋嗣林，趙達三，孫肇祖，王巨祥，胡開堂。

監察人：周受之，陳稼軒，盧靜先。

重要職員：經理：張耀南，副理：彭介眉，王潤璋，襄理：王盛林，夏養泉。

監察人：趙鴻生，錢屏南，張競顯，梅鶴亭，朱長發。

重要職員：經理：趙達三，副經理：孫肇祖，胡開堂，王巨祥，蹇理：殷長鑑，朱聘飭。

開業期：民國三十二年十一月十七日

資本：中儲券六百萬元，先收半數。

董事・董事長：張景呂，（新大銀行總經理）

常務董事：符志清，陳亦農。

監察人：陳贊東，顧心逸，顧誠齋，朱志揚，張仲森，陳鑒堂。

監察人：陳贊民，姚永齡。

重要職員：經理：顧誠齋，副經理：張仲森，沈文浩，襄理：曹大炯，汪啓夏。

董事・董事長：孔永卿，（永餘錢莊董事長）

監察人：周受之，陳稼軒，盧靜先。

重要職員：經理：張耀南，副理：彭介眉，王潤璋，襄理：王盛林，夏養泉。

監察人：趙鴻生，錢屏南，張競顯，梅鶴亭，朱長發。

重要職員：經理：趙達三，副經理：孫肇祖，胡開堂，王巨祥，蹇理：殷長鑑，朱聘飭。

開業期：民國三十二年十一月十七日

資本：中儲券六百萬元，先收半數。

董事・董事長：張景呂，（新大銀行總經理）

常務董事：符志清，陳亦農。

監察人：陳贊東，顧心逸，顧誠齋，朱志揚，張仲森，陳鑒堂。

監察人：陳贊民，姚永齡。

重要職員：經理：顧誠齋，副經理：張仲森，沈文浩，襄理：曹大炯，汪啓夏。

董事・董事長：孔永卿，（永餘錢莊董事長）

監察人：周受之，陳稼軒，盧靜先。

重要職員：經理：張耀南，副理：彭介眉，王潤璋，襄理：王盛林，夏養泉。



華股趨勢一週

投稿簡約：

一、本刊為獨立性刊物，以提倡正當投資為主旨，凡關於經濟、實業、工商等稿件，均所歡迎。

二、來稿篇幅不限，惟須用稿紙繕寫清楚；並加標點符號。

三、本刊對來稿有增刪權，其不願刪改者，請預先聲明。

四、來稿一經登載，版權即歸本刊所有。如有欲單行出版者，請先徵求本刊同意。

價與新新已相去無多，成交亦旺。內衣依然呆平，週末價至關外一級。麗安堅穩異常。

新藥股 新亞藥廠全週市勢殊見平穩，因藥房初呈虛軟，週五午後忽呈回升。新星藥廠勢呈盤旋。五洲、中西、信誼均交稀市平。

地產股 新益以週末為最高，趨勢殊佳。

聯華、永興 初亦平平，週五週六已略趨堅挺。

投資股

新亞建築自週四起即領導各小額

股發動昂勢，週五上騰更勁，最後潛勢仍佳，成

交殊旺。久安實業供求相持，最為穩定。三樂實業於週三起忽告抬上，頗引人注目。此外中國及國華投資，大中華及興華實業，中興振業，於週

且均以最高價為最後成交價格。茲誌一週來各股

市況於下：

紡織股

永安紗廠，最為疲軟，週二雖曾

一度出關，然旋即回入，終反較上週軋低。信和，中紡，賣多於買，價已一蹶不振，後者且已退入大關甚多。榮豐週三週四稍軟，終見站穩。

美亞織綢，週末價在關內二級。小額股以景福、

景綸為首，自週一起即告昂騰，至週末為止，前

者已越出關外一級，後者更挺升至二關半以外。

其他新豐、信孚，價較平定。大中華織造，鴻興織造均見挺秀。天綸、美綸、瑞泰、國光，俱不乏問津者。

百貨股

永安公司，狹隘起伏，最後腳地

尚不失堅穩。新新頗為呆定。惟國貨冉冉上升，

與上週無甚輕重。

實業股 大中華火柴週初最疲，幾無受

戶，於週四突起反動，在補買聲中軋升不少，最

後又轉平穩。華商電氣與閩北水電，呆平如故，

價均在關內。商務書館有求乏供，中華書局買戶

踴集，價已步升二級。世界書局週初平疲，最後

搜求有人，價亦回升。標準紙品，交稀價挺。

永祥書館市殊平平。中華電影為全週中最生色者

，自週一至週六，市價扶遙直上。康元製罐至週

六已回昇不少，標準味粉，價呈堅穩。他如保安

玻璃、華一造船、梅林食品、冠生園，成交價均

未無上漲之勢。

九、來稿一經登載，每千字酬以譜錦券三十元至五十元。

十、本刊絕對公開，來稿請寄至上海靜安寺路九九六號「企業週刊」編輯部，

希勿寄與個人。

商 品 趨 勢 一 週

十一月十三日至十九日，本市主要商品趨勢
臘列如下：

本市呢絨業在過去二三年間，因環境特殊，
大小各號，盈利莫不豐厚，現因呢絨吃本重而開
消大，一般購買力漸轉薄弱，加之生產少，原料
且多人造棉，市況已非昔比。惟大衣呢邇來走勢
轉暢，南京幫先後採辦，本市服裝店及大衣作場
等亦在索樣採辦，尤以普通檔子之灰素色人字爲
活潑云。

人造絲 十三日，初開略見微挺，嗣以質銷
稍有點緩，貨主售意堅俏，下午喊價上漲。十五
日，市勢轉平，交易零星。十六日，市勢平庸，
去化動而不力，一百十號天橋稍挺。十七日，
初開尙稱平穩，嗣忽受金融刺激，喊價驟漲，
惟鮮正式成交。十八日，承上日漲風，人心繼續
向榮，價乃再度喊高，惟交易仍屬不多。十九日
一部獲利者吐售，價乃急遽回跌。

日用品 十五日，因實施配給日期猶須稍延

，市面雖客銷頗清，但本市居民需要甚殷，因此
一部份零售店有貨出售者，每小盒鳳凰牌火柴竟
索四數之巨，稍次牌子，亦非三數不可，肥皂亦

在繼續高昂中。十七日，日用品市面，因火柴配
給業已開始，肥皂配給日期，亦將公佈，故市面
平定，價格無大變動。據聞將來公定售價，以

九月十五日核定之限價爲準，派貨牌子共有六種
，計固本，剪刀，明星，五星，牛牌，亨利。十
五日捲烟市勢，呆滯如故，蓋邇來配給貨按期即
接，故尙不致恐慌，外埠雜牌貨裝去頗多，大英

老刀穩疲互見，日烟如全祿金槍乏人問津，國烟
如金鼠美露，走銷尚暢，因貨少，市呈俏價。

茶葉 茶葉市況，承上週之昂勢，兼以本街
對綠茶花色買賣見增，市價在買氣下，一致向
榮，較上週末（十三日）晉升甚鉅。至於祁門紅
茶，經此次綠茶行市鼓動後，貨主扳售益力，亦
呈堅挺。

米糧 十三日米市因到多銷稀下挫，油糧則
因日商一度閒津後，散戶進意尙殷，略見喊高，
丁家洲黃豆及崇明沙黃有做開，其餘無市。十五

日，米市因沿途阻礙減少，零到頗湧，致供應甚
充，價乃再度鬆落。油糧來貨亦多，貨主雖圖扳
回，需胃復懈，厚薄梗乃重告回降；油糧交易沉
寂，市勢疲軟。十八日，米市因天寒之故，收戶

頓見減少，惟賣銷平淡，終復回平；油糧市勢平
靜。十九日，米市油糧同趨疲落。
市油糧因受金融流言影響，大戶稍有吸收，米市
回升，油糧微挺。十七日，米市因買戶一度活動
後，需胃復懈，厚薄梗乃重告回降；油糧交易沉
寂，市勢疲軟。十八日，米市因天寒之故，收戶

頓見減少，惟賣銷平淡，終復回平；油糧市勢平
靜。十九日，米市油糧同趨疲落。

工業原料 十三日，市況平靜，交易殊鮮正

式做開，除白蠟因存稀價堅，凡士林已略見回低
，燒碱無榮辱。十六日，白蠟因貨缺需股，繼續
向榮，價已衝出大關，凡士林仍疲滯，燒碱等交
易，更無動靜。

麻袋 麻袋市況，十七日因供求兩稀，價見
不振，充新袋及白線袋與前相彷，僅杭絡麻到稀
稍堅。

藥材 藥材交易，仍屬零星居多，市勢微呈
秀色。

北貨 府紅棗，因前後所到之貨，均係次貨
為多，不甚合銷，以致市價頻跌，非惟不能保

本，更須虧耗，故產區辦貿告稀，價格隨鬆。
南貨 柿餅，產區見新後辦價升勢甚銳，查

初市迄今因辦戶過多，遂造成頻張之局。

黑瓜子，前以欲收到貨寥寥，市價步升，但
市面雖客銷頗清，但本市居民需要甚殷，因此
一部份零售店有貨出售者，每小盒鳳凰牌火柴竟
索四數之巨，稍次牌子，亦非三數不可，肥皂亦

工商消息週一

上週中開業之公司據報紙所載有下列幾家。

泰豐百貨公司 十一月十七日

蘭心公司 十一月十七日

龍祥福記銀樓 十一月十七日

寶興錢莊 十一月十七日

盛大錢莊 十一月十七日

昇康錢莊 十一月十七日

和豐碾米軋花廠 十一月十七日

吉美饅頭食品公司發行所 十一月十八日

同益產業行（先行交易）十一月二十日

寶興錢莊 設於公館馬路二十號，係由寶興紙號改組而

成，資本增至中儲券二百萬元，董事長糜靜盦，董事杜錦

舒，俞仁明，王達泉，李石君，徐福元等，經理趙達三，副

經理孫肇祖，王巨祥，胡開堂。

盛大錢莊 設於天津路十八號，資本中儲券六百萬元，

實收三百萬元。董事長爲張景岳，常務董事符志清，陳亦

農，經理顧承齋，副經理張仲森，沈文浩。

昇康錢莊 設於山東路松柏里八號，資本中儲券二百萬元，董事長孔

永卿，常務董事孫穀臣，吳桐生，張耀南，經理張耀南，副理彭介眉，王

潤章。

和豐碾米軋花廠 廠址設於上海特別市羅店北潘家橋，總經理朱仕

毅，經理樊天民，協理盛大錫。

最近在籌備中之公司有下列幾家。
上海花園酒樓股份有限公司 係林康侯，陳伯藩，潘仰堯，姚俊之，
胡伯翔等三十二人所發起，資本總額四百萬元，其中三百萬元，由發起人
一次認足，其餘一百萬元公開招募，由十一月十九日起至三十日止，股款
股東認繳，截至十一月廿七日爲止。

委託上海女子商業銀行，福源錢莊，中國工業銀行，謙泰銀行，中國勸工
銀行，和泰銀行代收。該公司籌設花園酒樓於江寧路（戈登路）六十五號。
上海興業鑽石翡翠公司 資本定爲中儲券五百萬元，已經認募足額。
最近經發起人決議自十一月十九日起至十二月四止日爲繳納股款時期，委
託利華銀行，新華銀行，五洲銀行，中大銀行，信和錢莊代收。該公司籌
備處設於愛多亞路一四五號八樓八〇六號。

上海興業鑽石翡翠公司 資本定爲中儲券五百萬元，已經認募足額。
最近經發起人決議自十一月十九日起至十二月四止日爲繳納股款時期，委
託利華銀行，新華銀行，五洲銀行，中大銀行，信和錢莊代收。該公司籌
備處設於愛多亞路一四五號八樓八〇六號。

四維化學農園公司 係唐壽民，項康元，孫瑞璜，許冠羣，徐振東等
所發起，資本定爲中儲券三百萬元，分爲三十萬股，每股十元，已由發起
人認足。該公司辦事處設於福煦路六〇六號，籌備主任爲項康元，副主任任
顧炳元。聞已在虹橋路購置田地三畝餘，着手建築溫室，將來擬採用無土
農業。

福中信託公司 資本原爲中儲券一百萬元，經十一月十日股東臨時會
議決，增加資本至六百萬元，先收半數。新增股本儘先由老股東認繳，由
十一月十五日起至廿五日止。

生大信託公司 資本原爲一百五十萬元，經十一月十五日股東臨時會
議決增加資本至六百萬元，一次收足，新增股本由老股東認購。

浙江興業銀行 資本原爲四百萬元，於十一月十四日召集股東臨時
會，討論增資至六百萬元之議案，因出席股東人數不足，依法作假決議
案，定於十二月五日再行召集股東會討論該案。

易中銀行 資本原爲三百萬元，經十一月十五日股東臨時會議決增加
資本額至六百萬元，先收四分之三，計實收四百五十萬元。新增股本由老
股東認繳，截至十一月廿七日爲止。

東華商業銀行 資本原爲三百萬元，經十一月十八日股東臨時會議決

增加資本至六百萬元，自十一月一日起至十日止，僅先由老股東認繳。逾期如不足額，由董事會負責募足。

通裕錢莊 資本原為一百萬元，經十一月十日股東臨時會議決增加資本額至六百萬元，先收二分之一。新增股本由十一月十一日起至二十日止，僅先由老股東認繳。

萬昌錢莊 資本原為一百萬元，經十一月五日股東臨時會議決增加資本額至六百萬元，先收半數，繳款日期由十一月六日起至十五日止。
義豐錢莊 資本原為二百萬元，經十一月十日股東臨時會議決增加資本額至六百萬元，先收半數。新增股本僅先由老股東認繳，由十一月十一日起至十八日止。

平安三飛車公司 資本原為四百萬元，經十月廿八日董監聯席會議議決增資至五百萬元，由十一月十一日起至十六日止為辦理增資時期。
聚豐錢莊 資本原為二百五十萬元，經十一月十六日股東臨時會議決增加資本至六百萬元，由老股東僅先認繳，期間由十一月廿日起至三十日止。

永康商業儲蓄銀行 資本原為三百萬元，經股東會議決增加資本至五百萬元，一次收足，業已就緒，定於十二月一日召集股東臨時會議報告增資經過。

偉業商業儲蓄銀行 資本原為一百萬元，經股東會議決增加資本至八百萬元，實收五百萬元，業已就緒，定於十二月三日召集股東臨時會議報告增資經過。

最近發息之公司有下列幾家。

利亞實業公司 經十一月二日之董事會議決，老股股息（三十一年十一月十五日起至三十二年九月卅日止）暨第一次增資新股股息（三十二年八月十三日起至九月三十日止）按八厘計算，即每一老股發七角，每一新股發一角。

中國投資公司 由十一月十五日起開始發行二年一月一日起至十一月十五日止之股息，計每股為五角二分半。

本市第一期火柴計口配給，自十一月十六日至卅日止，憑火柴證第一號聯票，每紙可購金鼎牌火柴一小盒（約九十根），價中儲券一元。至肥皂之計口配給，亦於十一月二十日起至十二月五日止，憑第一號肥皂聯票購賣，每紙一塊。惟第一區所發肥皂共有固本，剪刀，亨利甲種，牛牌，明

星趙等，五星等六種，而第八區僅發五星牌一種。價格最低為五星（十四元八角），最高為固本（十七元三角）。

本市絲綢業前會與銀行業訂立一萬萬元借款契約，最近以收購時間較遲，乃決定將借款額減為七千萬元，其中半數係借與中國絲業公司，半數借與各絲廠，期間定為九個月，利息一分二厘。又本市銀行業會組織收購小麥借款銀團，貸款五萬萬元，專供收購三省二市小麥之需。最近以原有金額尚感不敷，乃由收購機關續與銀團訂立合約，仍用承兌匯票貼現辦法，貸款總額以二萬萬元為度，利率按年息八厘計算。

本年度華中對各地之商品交易如下：（一）華中與華南間。由華南移出者為金屬製品，肥田料，藥材，飲食品，絲織品等。由華中移出者。（甲）特定物資有麵粉，豆粕，肥田料，糖，紙，水泥，工業藥品等。（乙）一般物資有土絲，綢緞，毛織物，麻織品，中國藥材，文具，茶葉等。由華北增加資本至六百萬元，由老股東僅先認繳，期間由十一月廿日起至三十日止。

（乙）一般物資有乾菓，蔬菜，生藥材，陶器等。（三）華中與蘇淮地區間。由華中移出者為染料，粗紙，糖，綢緞，肥皂等。由蘇淮區移出者為花生仁，花生油，芝麻油，大豆油，鷄蛋，乾菓，生藥材等。（四）華中與香港間。由華中移出者為食用油，麵粉，化學藥品等。由香港移出者為草席，白糖，中國藥材等。

據銀行週報調查本市一四四家銀行之資本如次。

五十萬以上不及一百萬元者	八家
一百萬以上不及二百萬元者	八家
二百萬以上不及三百萬元者	十三家
三百萬以上不及四百萬元者	十五家
四百萬以上不及五百萬元者	八家
五百萬以上不及六百萬元者	二八家
六百萬以上不及七百萬元者	三七家
七百萬以上不及八百萬元者	五家
八百萬以上不及九百萬元者	十九家
一千萬以上不及二千萬元者	一家
二千萬以上不及三千萬元者	一家
三千萬以上不及四千萬元者	一家

新亞建業公司

與其投資各公司陣容

司公學科亞新	大漢生物化學製藥廠	新亞血清廠	香港新亞化學製藥廠	新亞衛生材料廠	新亞化學製藥廠	廠織染器機豐仁
廠紙造用利國中						廠造織姓宏國中
司公術美生生						司公業毛亞新
廠精銅瓷搪豐九						廠織染一第中新
天豐房地產公司		新益地產公司		新中實業公司		中國工業銀行
醫療公司						廠織染二第中新

天豐房地產股份有限公司接洽

地址：靜安寺路九九六號三樓

竭誠服務 保證滿意

凡欲
 (一) 買賣房地產者
 (二) 委託經租房地產者
 (三) 以房地產作押款者
 (四) 委託建築或設計房地產者
 (五) 委託辦理關於房地產一切事項者
 請至

資金運用得當
獲利方有把握



康元玩具
活動有趣
兒童得之
皆大歡喜

康元玩具

品出底蘊觀元康
〇一六一一電 號七四二路東廣場上 所行美特

具運動活元康

開胃健脾
助化潤腸

青寶

美味滋補
新營養素

微象之作工腸胃體人益助

人生須食物以營養。生命得以延續。倘食而不化。
反多胃腸疾患。故食物宜細加咀嚼。一可辨得真味。
•二可消化容易。三可減少胃腸病症。
「寶青春」是新營養素。一入腸管。完全吸收。供給各部機能之需要。補給體
素日常消耗。促進新陳代謝。
「寶青春」質料純潔。入口鬆散。齒頰甘芳。含有高級藥用酵母。入胃助益消
化。調整腸胃。使消化系統發揮作用。攝取食物中所含之營養分。輸送至
各部器官產生能力。無用渣滓。經大小便排洩體外。



人體上每日需要各種維生素。然在目下環
境內。難因缺乏惟他命日而發生腳氣面癱
浮腫悶脹疲乏等症。「寶青春」富含惟他命
B₁ B₂。故有治療及預防上述各症之特效。

第一區營業登記證 C 字一一〇四號
上海郵政管理局核准登記證字第三九三號

新亞公司承印

售出有均 造製廠藥亞新 房藥大各